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Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz 
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Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz 

• tritt am 01. Januar 2023 in Kraft

• gilt für Unternehmen ab 3.000 Beschäftigten

• verlangt die Einhaltung der Menschenrechte auch bei 
mittelbaren Zulieferern

• umfasst Pflicht zur Risikoanalyse, Folgemaßnahmen und 
Berichterstattung



Sorgfaltspflichten gemäß LkSG

• Verabschiedung einer Grundsatzerklärung zur Achtung der Menschenrechte

• Einrichtung eines Risikomanagement-Systems

• Durchführung regelmäßiger Risikoanalysen

• Ergreifen von Abhilfemaßnahmen bei Verstößen gegen Menschenrechte

• Einrichtung eines Beschwerdeverfahrens

• Dokumentations- und Berichterstattungspflichten für die Erfüllung der 
Sorgfaltspflichten
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Erläuterung

Alle Unternehmen

Umfrage Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz

35%

23%

22%

15%

5%
Verarbeitendes
Gewerbe/Industrie

Weitere Dienstleistungen (IT,
Software, Beratung,
Forschung, Lehre, etc.)
Transport und Logistik (TUL)

Handel

Sonstige

Alle Wirtschaftssektoren haben sich beteiligt

Wirtschaftssektoren

Welchem Teil des Wirtschaftsbereichs Logistik gehört Ihr 
Unternehmen an?

▪ Industrie 35%

▪ Transport und 
Logistik 22%

▪ Handel 15%

▪ Weitere 
Dienstleistungen 
23%

▪ Sonstige 5%
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Alle Unternehmen

Umfrage Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz

19%

13%

13%

9%
9%

8%

29%

Maschinen- und Anlagenbau

Automobil

Verbrauchsgüter (z. B. Textilien)

Chemie & Pharma

Gebrauchsgüter (z. B. Haushaltsgeräte)

Lebensmittel

Sonstige

Bunter Branchen-Mix

Branchen

In welcher Branche ist Ihr Unternehmen hauptsächlich tätig?

▪ Maschinen- und 
Anlagenbau 19%

▪ Automobil 13%

▪ Verbrauchsgüter 
(z.B. Textilien) 
13%

▪ Chemie & Pharma
9%

▪ Gebrauchsgüter 
(z.B. 
Haushaltsgeräte) 
9%

▪ Lebensmittel 8%

▪ Sonstige 29%
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20%

12%

23%

45%

mehr als 10.000

3.000 - 9.999

500 - 2.999

bis 499

Große und kleine Unternehmen

Unternehmensgröße / Zahl der Beschäftigten

Wie viele Mitarbeiter waren im letzten Geschäftsjahr in Ihrem 
Unternehmen beschäftigt?

▪ 20% kamen aus 
Großunternehmen 
(> 10.000 MA)

▪ 12% kamen aus 
Großunternehmen 
(> 3.000 MA) 

▪ 23% kamen aus 
mittelgroßen 
Unternehmen 
(500-2.999 MA)

▪ 45% kamen aus 
Kleinunternehmen 
(bis 499 MA)
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Alle Unternehmen
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37%

35%

28%

Ja

Teilweise

Nein

Vorkenntnisse

Bekanntheit Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz (LkSG)

Sind Sie bereits mit den Anforderungen des Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz (LkSG), 
welches ab dem 01. Januar 2023 in Kraft tritt, vertraut?

▪ 37% kennen das 
LkSG

▪ 35% kennen es 
teilweise

▪ 28% kennen es 
nicht
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TUL

Dienstleister

Handel

Industrie

Ja Teilweise Nein

Gutes Wissen bei Industrie und Handel 

Vorkenntnisse nach Wirtschaftssektor

Sind Sie bereits mit den Anforderungen des Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz 
(LkSG), welches ab dem 01. Januar 2023 in Kraft tritt, vertraut?

▪ In Industrie und 
Handel kennt man 
das LkSG bereits

▪ Transport-, Logistik-
und sonstige 
Dienstleister 
antworten häufig mit 
Nein
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weniger als 500 MA

500 bis 2.999 MA

mehr als 3.000 MA

Ja Teilweise Nein

LkSG bei kleineren Unternehmen noch unbekannt

Vorkenntnisse nach Unternehmensgröße

Sind Sie bereits mit den Anforderungen des Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz 
(LkSG), welches ab dem 01. Januar 2023 in Kraft tritt, vertraut?

▪ Die Mehrheit der 
Großunternehmen 
(ab 3.000 MA) 
kennt die 
Anforderungen des 
LkSG

▪ Je kleiner das 
Unternehmen, 
desto geringer die 
Kenntnisse
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Chemie & Pharma

Gebrauchsgüter (z. B. Haushaltsgeräte, 
Unterhaltungselektronik, …)

Lebensmittel

Maschinen- und Anlagenbau

Automobil

Verbrauchsgüter (z. B. Textilien, 
Drogerieartikel, …)

Ja Teilweise Nein

LkSG in vielen Branchen noch wenig bekannt

Vorkenntnisse nach Branche

Sind Sie bereits mit den Anforderungen des Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz (LkSG), 
welches ab dem 01. Januar 2023 in Kraft tritt, vertraut?

▪ In der Verbrauchs-
güterbranche, im 
Auto- und 
Maschinenbau ist 
das LkSG bereits 
bekannt

▪ In der Chemie und 
Pharma-Branche 
ist das LkSG den 
meisten 
Unternehmen 
zumindest 
teilweise bekannt
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Dienstleister

TUL

Handel

Industrie

Noch keine Aktion Initialisierung Planung Umsetzungsphase

Industrie und Handel sind bei der Planung vorn

Umsetzungsstand nach Wirtschaftssektor

In welcher Phase der Umsetzungen der Anforderungen 
befinden Sie sich gerade?

▪ 18% des Handels 
und 15% der 
Industrie haben 
bereits mit der 
Umsetzung 
begonnen

▪ 35% des Handels 
und der Industrie 
sind bereits in der 
Planung

▪ Die Mehrheit der 
Transport- und 
Dienstleister hat 
noch nicht mit der 
Umsetzung 
begonnen
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weniger als 500 MA

500 bis 2.999 MA

mehr als 3.000 MA

Noch keine Aktion Initialisierung Planung Umsetzungsphase

Große Unternehmen sind bei der Umsetzung vorn

Umsetzungsstand nach Unternehmensgröße

In welcher Phase der Umsetzungen der Anforderungen 
befinden Sie sich gerade?

▪ 24% der großen, 
8% der kleinen 
Unternehmen sind 
bereits in der 
Umsetzungsphase

▪ 50% der mittleren, 
32% der großen 
Unternehmen sind 
bereits in der 
Planungsphase

▪ 60% der kleinen, 
38% der mittleren, 
27% der großen 
Unternehmen 
waren noch nicht 
aktiv
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Chemie & Pharma

Lebensmittel

Automobil

Maschinen- und Anlagenbau

Gebrauchsgüter

Verbrauchsgüter

Noch keine Aktion Initialisierung Planung Umsetzungsphase

Noch keine Umsetzung bei Chemie und Pharma

Umsetzungsstand nach Branche

In welcher Phase der Umsetzungen der Anforderungen 
befinden Sie sich gerade?

▪ Verbrauchsgüter-
und 
Gebrauchsgüter-
branche sind bei 
der Umsetzung 
besonders weit 
vorn

▪ Auto- und 
Maschinenbau sind 
noch in der 
Planungsphase
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Alle Unternehmen
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23%

23%

29%

37%

43%

64%

70%

76%

Produktion

Finanzen/Controlling

Externe Dienstleister

IT

Qualitätsmanagement

Recht

Logistik

Einkauf

Viele Geschäftsbereiche sind beteiligt

Beteiligte Geschäftsbereiche

Welche Geschäftsbereiche sind an der Umsetzung der Anforderungen beteiligt? 
(Mehrfachnennungen sind möglich)

▪ Einkauf, Logistik 
und Recht sind 
besonders oft an 
der Umsetzung des 
LkSG beteiligt

▪ Nur 33 von 115 
befragten 
Unternehmen 
nutzen externe 
Dienstleister 
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4,5

5

5,6

6,1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Handel

TUL

Industrie

Dienstleister

Normale Veränderungen im Betriebsablauf

Erwartete Auswirkungen nach Wirtschaftssektor

Wie wird sich Ihrer Meinung nach das Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz auf 
Ihre Unternehmensprozesse auswirken? (10 = sehr hohe Auswirkung) 

▪ Dienstleister 
erwarten relativ hohe 
Auswirkungen (6,1)

▪ Industrie rechnet mit 
erhöhtem Aufwand 
(5,6)

▪ Handel ist relativ 
entspannt (4,5)
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Alle Unternehmen
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5,2

5,2

5,3

5,7

5,7

6,6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Lebensmittel

Verbrauchsgüter

Chemie & Pharma

Automobil

Maschinen- und Anlagenbau

Gebrauchsgüter

Stärkste Auswirkung bei Gebrauchsgütern

Erwartete Auswirkungen nach Branche

Wie wird sich Ihrer Meinung nach das Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz auf 
Ihre Unternehmensprozesse auswirken? (10 = sehr hohe Auswirkung)

▪ Gebrauchsgüter-
Branche erwartet 
relativ hohe 
Auswirkungen 
(6,6)

▪ Alle anderen 
Branchen bewerten 
die Auswirkungen 
als durchschnittlich

▪ Pharmabranche 
betrachtet LkSG
als normalen 
Prozess (5,1)
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Positive und negative Auswirkungen

Positive Auswirkungen Negative Auswirkungen

- Fairer Wettbewerb / Nachhaltigkeit

- Qualitätssicherung

- Transparenz in der Lieferkette

- Unkomplizierte Vertragsgestaltung

- Zusätzliche Aufträge für Berater

- Bürokratie

- Kosten

- Personalaufwand

- Zulieferer in Entwicklungsländern können 

Vorgaben nicht erfüllen und werden ersetzt
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19%

25%

32%

43%

43%

44%

67%

69%

Lieferantenwechsel

Bereitstellung von Beweismitteln

Personal (Schulung)

Rechtsunsicherheit

Kosten

Zertifizierung von Lieferanten

Lieferantendatenintegration

Organisatorische Abwicklung

Herausforderungen in der Planung

Herausforderungen in der Planung

Wenn Sie noch in der Planung der Anforderungen sind, wo erwarten Sie die größten 
Herausforderungen? (Mehrfachnennungen sind möglich)

▪ Organisatorische 
Abwicklung und 
Datenintegration 
sind 
meistgenannte 
Herausforderungen



Erläuterung

Alle Unternehmen
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10%

14%

19%

20%

23%

27%

46%

52%

Bereitstellung von Beweismitteln

Lieferantenwechsel

Personal (Schulung)

Kosten

Rechtsunsicherheit

Zertifizierung von Lieferanten

Organisatorische Abwicklung

Lieferantendatenintegration

Herausforderungen in der Umsetzung

Herausforderungen in der Umsetzung

Wenn Sie bereits mit der Umsetzung der Anforderungen begonnen haben, wo lagen 
bislang die größten Herausforderungen? (Mehrfachnennungen sind möglich)

▪ Datenintegration 
und 
organisatorische 
Abwicklung sind 
meistgenannte 
Herausforderungen
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6,1

6,7

7,1

7,4

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

TUL

Dienstleister

Handel

Industrie

IT-Lösungen sind gefragt

Bewertung von IT-Lösungen nach Wirtschaftssektor

Welchen Nutzen sprechen Sie IT-Lösungen bei der Umsetzung zu? 

(1= kein Nutzen, 10 = sehr hoher Nutzen)
▪ Industrie spricht 

IT-Lösungen einen 
besonders hohen 
Nutzen zu (7,4)

▪ Handel spricht IT-
Lösungen ebenfalls 
einen hohen 
Nutzen zu (7,1) 

▪ Dienstleister 
bewerten IT-
Lösungen mit 6,7

▪ Transport und 
Logistik bewerten 
IT-Lösungen mit 
6,1



Erläuterung

Alle Unternehmen

Umfrage Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz

5,7

6,8

6,8
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7,1

7,1

8,3
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Chemie

Maschinen- und Anlagenbau

Lebensmittel

Automobil

Gebrauchsgüter

Pharma

Verbrauchsgüter

Höchster IT-Nutzen bei Verbrauchsgütern 
(z. B. Textilien, Drogerieartikel, …)

Bewertung von IT-Lösungen nach Branche

Welchen Nutzen sprechen Sie IT-Lösungen bei der Umsetzung zu?

(1= kein Nutzen, 10 = sehr hoher Nutzen)
▪ Verbrauchsgüter-

Branche spricht IT-
Lösungen einen 
besonders hohen 
Nutzen zu (8,3)

▪ Pharma, 
Gebrauchsgüter, 
Lebensmittel, Auto 
und Maschinenbau 
liegen mit 6,8-7,1 
im IT-Bewertungs-
Durchschnitt

▪ Chemiebranche 
bewertet IT-
Lösungen mit 5,7 
relativ niedrig
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noch offen:33

SAP:6

ERP:2

Eigenentwicklung:2

Setlog:2

Excel:2

Oracle / SALT:1
Chainpoint:1

Software: 16

noch offen SAP ERP Eigenentwicklung Setlog Excel Oracle / SALT Chainpoint

Nur wenige Unternehmen haben 
bereits eine IT-Lösung ausgewählt

Anbieter von IT-Lösungen

Mit welchen IT-Lösungen wollen Sie die Umsetzung unterstützen?

▪ Mindestens 33 
Unternehmen 
haben sich noch 
nicht für eine 
konkrete IT-Lösung 
entschieden

▪ Nur 16 von 115 
befragten  
Unternehmen 
haben bereits eine 
IT-Lösung benannt

▪ SAP wurde am 
häufigsten genannt 


